
NAŠE VOJENSKÉ VECI
V CIZÍ LITERATUŘE

Podplukovník František Lil man:

Naše tanky a obrněné automobily.
(Úsudek známého rak. odborníka.)

Rakouský major m. el. Dr. techn. И. Heigl, známý odborník a znatel mo­
derní doprovodné zbraně pěchoty, tanků a obrněných automobilů, vydal nedávno 
v novém vydání knihu „Taschenbuch der Тайке“,’) jejíž recense bude uveřej­
něna v literárním přehledu v 11. čísle VR. Slyšme úsudek o našich tancích 
a obrně iných automobilech.

Autor knihy považuje náse pancéřové zbraně za nejlepši celého evropského 
kontinentu, obrněné automobily beze vší pochyby za nejlepši и doposud zná­
mých. V poslední době pracovalo se v Československu mnoho na zdokonalení 
pancéřových zbraní. O materiálu a formacích se zachovává přísné tajemství, proto 
soudí autor, že se v své knize ve stati „Československo“ nevyvaruje omylů.

Organisace tankových jednotek je v pozoruhodném vývoji. V poslední době 
otázka postaveni tankových jednotek konečně se octla ve vážném stadiu. Je 
snaha postavili 6 praporů po 17 lancích; bude míli tedy Čs. armáda celkem asi 
100 tanků. Mimo určitého počtu francouzských tanků typu „Renault“ budou to 
tanky vlastní výroby: KH—50 (koiohousenka) a KH—60. O tanku KH—50 refero­
val autor již v knize z roku 1927 takto: „Je to první kolohousenkovitý pro pole 
způsobilý tank všech armád. Jeho rychlost je asi 1 a %íkrát větší než francouz­
ských tanků Renault; může zasáhnout! do boje ještě relativně neupotřebený. 
Hlavní přednost jeho je s hlediska operativního. Rychlé pohyby jeho kol a mož­
nost jízdy až na 300 km denního pochodu činí jej pro pohybnou válku výborně 
způsobilým. Může bez obtíží, je-li komunikace volná, z pochodového proudu vy­
bočili, aby zasáhl do střetného boje daleko vpředu. Jeho velká rychlost na ko-

') Mnichov 1930 (Lehmaarn).
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miumltacích umožňuje mu operovali s motorisovanými jednotkami.“ Přes to ne­
jsme prý s tímto typem' tanků zcela spokojeni a proto konají se pokusy zvýšili 
jeho rychlost silnějším motorem a odstranili ještě jiné vyskytnuvši se závady, 
Гак prý máme nový typ КП—60. Udává o něm data a podotýká výslovně, že jsou 
zaručeně správná,. Autor mluví o dalších pokusech nových typů tanků, které se 
konají v Brně a ve Škodových závodech.

Obrněné automobily, jichž užívá čs. armáda, se stále zdokonalují a jest jich 
již 5 až 6 typů. Je jich podle oficiálních zpráv 12, čemuž autor nevěří a odhaduje 
jejich počet nejméně na 60. Popisuje všechny typy obrněných automobilů a při­
náší jejich vyobrazeni. O novém typu obrněných automobilů Skoda vz. 1929 
soudí, že je viděli pokrok v konstrukci proti modelů PA—2. Tento typ je však 
nejznámější. Jeho vnější forma je výtečná, ovšem lze ji těžce zhotovili. Ví do­
konce, že prý byly 6 typem obrněných automobilů Ta Ira—6 konány pokusy 
v jízdě ve sněhu a že bylo docíleno výborných výsledků. Jak o vz. Škoda 1929, 
lak i o vz. Tatna—6 udává některá daita, tentokráte jen podle vlastního odhadu. 
Konečně se zmiňuje autor také o našich pancéřový cli vlacích a pancéřových 
dresinách.

Rozhodnutí o obranných zbraních к potíráni nepřátelských tanků a obrně­
ných autarnobitů prý ještě nepadlo, ačkoliv se konají stále pokusy. Toho času 
je к disposici pro tento účel jen dobré novodobé pěchotní střelivo, které se vy­
rovná nemeckému střelivu, není-li lepši.

RŮZNÉ
Československo.

Generál Moyrand: „Cours de tac- 
tique appliqueé“. Generál Moyrand, 
profesor všeobecné taktiky na váleč­
né Škole v Paříži, sepsal svá cvičení 
přednášená na válečné škole. Předpisy 
polního řádu, jakož i teoretické nauky 
taktiky jsou zde aplikovány na jed­
notlivé praktické příklady.

V každém příkladě uvádí se napřed 
rozbor prvků rozhodnutí, úvahy ne­
přítele a sloučeni těchto úvah, z kte­
rých pak vyplývá, rozhodnutí velitele 
a všeobecný operační rozkaz, rozkazy 
pro letectvo a. zpravodajský rozkaz. 
j?ž jsou uvedeny na konci každého 
příkladu. V díle je celkem probráno 
16 příkladů, pojednávajících o všech 
fárích boje: přibližování, zahajovací 
boj, útok, pronásledováni, obrana, 
ústup, ústupový manévr, pochody, že­
lezniční transporty a přesun na autech.

Svým logickým uspořádáním jest 
dílo gen. Moyranda jedinečným, hodí 
se výborně pro soukromé studium tak­
tiky. Ačkoliv se opírá o francouzskou 
organisaci, zůstávají úvahy v díle uve­
dené v platnosti pro každou moderní 
armádu; jsou to úvahy o taktice, jak 
ae vytvořila v důsledku vrcholné nad­
vlády na bojišti během světové války, 
kterážto nadvláda potrvá tak dlouho, 
dokud zůstane nynější výzbroj armád.

Překlad díla gen. Moyranda vyjde 
v listopadu t. r.

ZPRÁVY
Doporučujeme tuto významnou kni­

hu každému důstojníkovi jako po­
můcku pro sebevzdělání a jako přípra­
vu pro různé školy a kursy.

Objednávky přijímá pplk. gštb. Ka­
rel Pražák, IV/2. odděl. MNO. Počet 
exemplářů bude se říditi podle počtu 
objednávek, takže bez přihlášky ne­
bude možno knihu později zasiati.

*
Srbochorvátsky snadno bez učitele 

naučí osvědčená metoda „Srbochorvát­
sky v 1000 slovech“, kterou zpracoval 
lektor na pražské universitě Dr. Dragu- 
tin Procházka. Kdo chce rychle ovlá­
dali slovem i písmem srbochorvatštinu, 
musí sáhnout! po této učebnici, psané 
výhradně pro praktický život. Právě 
vyšel sešit 6 za Kč 4.80. Vydává. Země­
dělské knihkupectví A. Neubert v Praze 
a dodá každý knihkupec, u něhož lze si 
vyžádali ukázkovou lekci.

Francie.
Zřízení motocyklové eskadrony ve 

francouzském vojsku. Ve francouzské 
armádě byla nedávno postavena první 
motocyklová eskadrona. Byla přidě­
lena. 5. dragounskému pluku v Lyonu 
a má SO motocyklů s přívěsným vozí­
kem systém René-Gillet. Je rozdělena 
na 4 čety. Každá četa má 20 moto- 
cyklú. Přívěsné vozíky mají hýli ne­
jen к dopravě vojínů, nýbrž též к do­
pravě zbraní a střeliva. V. K.
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